



只争朝夕 永不懈怠

■ 孙天润 李标

● 坚定道不改、志不变的决心，保持只争朝夕、永不懈怠的劲头，锐意进取、埋头苦干，一锤接着一锤敲，一张蓝图绘到底

党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，为未来五年中国发展擘画了蓝图，同时标定了“如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化”的时间表、施工图。习主席强调：“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”这一重要论述既深刻揭示了只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神之于中华民族复兴伟业的重要性，也郑重发出了在新征程上锁定“十五五”时期国防和军队建设目标任务不移努力、接续奋斗的行动号令。作为军队党员干部，须听令景从、闻令而动，拿出只争朝夕、永不懈怠的干劲，坚定不移打好攻坚战，为谱写中国式现代化强军篇章贡献自己的力量。

“十五五”时期是实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化全面发力的关键时期，在推进全面建成世界一流军队的时代进程中具有承前启后的重要意义。在这一历史

进程中，“两个大局”同步交织、相互激荡，世界进入新的动荡变革期，立足现实，我们必须准备经受风高浪急甚至是惊涛骇浪的重大考验。越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重、知难克难。我们要坚定道不改、志不变的决心，保持只争朝夕、永不懈怠的劲头，锐意进取、埋头苦干，一锤接着一锤敲，一张蓝图绘到底

党规“扫描”，同先辈先烈、先进典型“对照”，做到管住小节不放纵、守住底线不逾矩，始终站稳政治立场，牢记初心使命，朝着正确的方向不懈前行，为如期实现建军一百年奋斗目标作出自己应有的贡献。

只争朝夕、永不懈怠，须筑牢思想之基。历史车轮滚滚向前，时代洪流浩浩荡荡。每一代官兵都有属于自己的“赶考路”。置身于改革强军的伟大征程上，我们要肩负起时代重任，履行好历史使命，就必须矢志不移听党话、跟党走，坚定投身强军事业的信念，以时不我待的紧迫感，攻坚克难、开拓进取。在履行使命任务过程中，须加强理论学习，以理论上的清醒确保政治上的坚定、行动上的坚决；须涵养政治定力，看清大势，稳住心神，坚定步伐，紧张快干；须坚持艰苦奋斗，面对前进路上的困难挑战不畏缩、不懈怠、不止步，甩开膀子加油干，争分夺秒向前冲；须不断自我革命，经常进行思想政治体检，同党中央要求“对标”，拿党章

当作为的不懈奋斗者”。干事担事，是党员干部职责所在，也是价值所在。党员干部有多大担当，就能成就多大事业。站在“十四五”新征程开启的历史交汇点，党员干部应自觉扛起担当之责，以只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神努力担当作为，确保各项战略部署落地落实。敢于担当，源于坚定的信念。只有筑牢信仰之基、补足精神之钙，弄清楚“为什么担当”“为谁担当”，强化“一日无为、三日难安”的责任意识，把“小我”融入“大我”之中，才能尽心尽责、全心全力投入备战打仗，解决好官兵的“急难愁盼”，最大限度集聚奋斗强军的内生动力。要敢于攻坚克难。大事难事，最见担当。扛起担当之责，就是要在面对大事难事时，勇于发扬历史主动精神，在大事面前主动出击，不犹豫、不观望；在难事面前迎难而上，不推诿、不逃避；在风险挑战面前积极应对，不畏缩、不躲闪，切实做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。要练就过硬本领。能力过硬、本领高强是扛起担当之责的底气所在。党员干部要始终保持本领恐慌，持续学习新知识、掌握新技能、练就真本领，做到干一行爱一行，钻一行专一行，努力成为能打仗打胜仗的岗位能手、行家里手。

书边随笔

清越而瑕不自掩

■ 娄梦珂

● 品行高洁者，从不以完美自饰，而能以清醒的认知，直面自身不足，淬炼高尚品格

玉有瑕斑，不减其温润；人有不足，不掩其清辉。唐代刘禹锡在《明质论》中“清越而瑕不自掩”的箴言，道出了修身正己的关键：品行高洁者，从不以完美自饰，而能以清醒的认知，直面自身不足，淬炼高尚品格。这种“瑕不自掩”，既彰显自我认知的通透，更展现出直面不足的勇气，是修身正己不可或缺的重要品质。

欲成“清越”之姿，先有“识瑕”之明。人最难的不是看清他人，而是正视自己，能够省察自身不足。荀子有言：“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。”若是不懂得检视自我，对自身的不足茫然不觉，对潜在的问题视而不见，那么所谓修身就成了“空中楼阁”，不过是自欺欺人罢了。古往今来，凡成大事者，皆以自省为每日功课。曾子“吾日三省吾身”，在自我检视中校准言行；王阳明“省察克治”，在省察自己中剔除杂质。真正的修身正己，须涵养“识瑕”的自觉，在工作生活中多一些自省，在待人接物中多一些复盘，不掩饰缺点、不回避问题，方能在正视不足中成长，在检视问题中进步。

一个人难免在自我认知中会存在一些盲区和偏差，此时往往需要借助他人的“眼睛”方能看清自己。“瑕不自掩”，不只是反躬自省的清醒，更包含着接纳批评的胸襟。古人云：“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。”孟子赞许“人告之以有过，则喜”。愿听、善听逆耳之言，是修身正己的宝贵契机和重要途径。“草鞋书记”杨善洲常问自己“有没有对不起党和人民的地方”，主动倾听群众真实声音，在听取他人批评中校正言行。党员干部应具备这种虚怀若谷的气度，把群众的批评当作前进的动力，把同事的建议当作完善自己的机会，始终做到有则改之、无则加勉，以开放包容的胸怀凝聚进步的力量。

“瑕不自掩”的最终落脚点，不是停留在“知不足”，而是要落实到“改不足”。若知过而不改，那知过就没有任何意义。因而，我们不仅要做到知错改错，反思根源不遮掩，还要做到改正不足不敷衍、改正之后不重犯。毛泽东同志曾说过，“有错就改且知错能改的就是好同志一个”。我们党历来倡导“坚持真理、修正错误”，许多优秀党员干部以“知过不讳、改过不惮”的精神，为世人树立了修身正己的榜样。改过说起来容易，做起来却并不容易，关键在于“立行立改”与“坚持不懈”，对于能立即整改的绝不拖延，对于需长期纠治的绝不松懈。我们要摒弃“讳疾忌医”的怯懦，杜绝“蜻蜓点水”的敷衍，坚持在不断反省、不断改进的行动中，让品格愈发纯粹，让境界愈发高远。



影中哲丝

冬日的新疆阿勒泰地区，极目尽是苍茫雪色。一片大果沙棘树静静挺立，干枯的枝条上结满一簇簇簇沙棘果。尽管被厚厚的积雪覆盖着，被凛冽的寒风拍打着，沙棘果却依然鲜艳夺目、颗粒饱满，摘下品尝，有一股清冽的甘甜。

种过大果沙棘树的人都知道，未经霜打的果实往往充满酸味，只有经霜历雪后，果实时才会有甜味。人生亦是如此。只有经历艰难困苦的磨砺，

才能收获甘甜的果实。人生道路上，我们不能畏惧艰难困苦，而应把经历困难挫折看作成长成才道路上不可或缺的甘甜。

缺的环节，主动迎接挑战、激发潜能，在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干、品甘甜。

冬日沙棘——经霜历雪得甘甜

■ 梁子良 / 摄影 金永刚 / 撰文

既扬长避短，又固长补短

■ 徐国平

止步于“守成”。相比之下，固长补短既巩固长板保持优势，也主动作为补齐短板，体现出强烈的进取意识。

著名的“木桶理论”告诉我们，一个木桶能装多少水，并不取决于最长的一块木板，而是取决于最短的那块。西班牙无敌舰队对自身火炮射程近、威力小、精度差的短板视而不见，仍迷信于近战、接舷战的长处，结果在1588年与英国的海战中惨败。由此可见，很多时候，不重视弥补短板，即便拥有长板，也可能导致失败。

然而，尽管补短板的重要性人人皆知，但很多人面对短板时，往往只采取“避短”则需要规避劣势、藏起短板，对不甚擅长、不占优势的领域“绕道而行”，以免暴露“软肋”导致“颗粒无收”。

扬长避短虽能得到一时的“轻装捷行”，但从长远来看，在扬长避短基础上更要固长补短。相对而言，固长补短则是更清醒的自觉、更主动的作为。

扬长避短的“扬”与“避”，是基于对“长”与“短”的认识和评估而采取的行动，虽不乏客观冷静的态度，但往往

改革开放初期，我国虽有人力之“长”，却因科技存在短板而深陷“8亿件衬衫换一架波音飞机”的产业链低端困境。但我们没有回避这一短板问题，而是选择迎难而上、奋发进取，全力推进科技创新，最终实现了从跟跑到并跑到领跑的历史性跨越。今天，“天问”探火、“北斗”组网、“墨子”传信……一个个重大科技成果不断涌现，无不得益于“固长补短”的持续攻坚。

一个国家如此，一个民族如此，一个人也是如此。想要获得长远发展，就不能止于“扬长”，更须着力“固长”；不能一味“避短”，更要奋起“补短”。要敢于主动走出舒适区，直面挑战与未知，努力补足自己的短板弱项，创造持续进步的无限可能。更重要的是，要将长板短板结合看、辩证看，既要用长板带动短板，发挥优势引领作用，又要补齐短板释放长板效能，破除发展瓶颈。通过长短互补、协同发力，实现整体能力跃升。

学而思

● 保持攻坚克难的奋进姿态，是时代的呼唤、人民的重托，也是我们不断从胜利走向新的胜利的力量源泉

习主席指出：“我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。”可以说，勇于攻坚克难，是我们党战胜一切困难，不断取得胜利的重要法宝。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，势必会遇到很多“娄山关”“腊子口”，唯有始终保持攻坚克难的奋进姿态，坚定信心、迎难而上，敢于攻坚、善于攻坚，才能在披荆斩棘中不断开拓前行、赢得未来。

时代浪潮奔涌不息，历史航程波澜壮阔。越是急难险重任务，越是严峻复杂的形势，越需要全力以赴、攻坚克难。站在新的历史起点，保持攻坚克难的奋进姿态，是时代的呼唤、人民的重托，也是我们不断从胜利走向新的胜利的力量源泉。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。我们只有始终保持攻坚克难的奋进姿态，无论遇到多么大的挑战，都主动迎难而上、挺膺担当，才能汇聚起强大力量，把强军事业不断推向前进。

志不求易者成，事不避难者进。成功的道路从来不是一帆风顺的，只有那些敢于迎难而上、勇毅前行的攀登者才有机会登上顶峰，“一览众山小”。改革开放初期，为了解决国内巨型计算机领域空白的难题，以慈云桂为代表的科研人员，秉持着“豁出命也要搞出巨型机”的信念，直面挑战，破浪前行。历时5年，在极其艰苦的条件下，他们突破西方国家的技术封锁，依靠自主创新攻克了数百项关键技术，闯过了一个个理论、技术和工艺难关。“银河一号”巨型计算机的横空出世，结束了中国没有巨型计算机的历史。事实证明，越是伟大事业，越是充满风险挑战，越需要凝心聚力攻坚克难。广大官兵在矢志奋斗强军的路上，要充分发扬敢啃硬骨头、敢于涉险滩、勇于挑重担的顽强拼搏精神，知难而进、向难而行，以苦干实干的姿态认真做好每一项工作、完成好每一项任务，不断开创强军事业新局面。

保持昂扬向上、积极进取、奋发有为的精神状态，是战胜困难、成就事业、有所作为的重要保证。毛泽东同志曾说过，“人是要有一点精神的”。正是凭着昂扬的精神状态，我们党无论是在革命战争年代、社会主义建设时期，还是在改革开放时期和新时代新征程，都能不畏艰险，积极进取，闯过一道道难关，打贏了许多硬仗。然而现实中，也有少数官兵丧失了这种进取精神，在工作中遇到困难就斗志锐减，习惯性地“推、拖、躲、绕”，“不求有功，但求无过”，缺乏攻坚克难的勇气和担当，看似整天忙忙碌碌，最终却一事无成。新征程上，广大官兵要自觉磨砺坚韧顽强的意志品质，努力做到受挫不短志、遇困不消沉，以水滴石穿、绳锯木断的恒心毅力勇攀事业高峰。

总结工作当“原图直出”

■ 周勇 张程

方法谈

● 摆成绩不夸大其词，找问题不隔靴搔痒，筹划工作不花里胡哨，少一些“滤镜美颜”，多一些“原图直出”

“原图直出”是摄影领域的一个专业术语，通常是指照片从相机或手机导出后，不再进行后期修图处理或艺术加工，确保内容真实。眼下，又到了年度各项工作盘点总结之时。总结工作提倡“原图直出”，就是要坚持实事求是、求真务实，摆成绩不夸大其词，找问题不隔靴搔痒，筹划工作不花里胡哨，让年终总结真正成为工作提质增效的“助推器”和“催化剂”，成为想干事、能干事、干成事的“加油站”和“醒脑丸”。

然而，笔者在调研中发现，一些单位或个人在总结工作时并非“原图直出”，形成的总结材料貌似“规范”，实则掺了水分，经不起推敲。实践表明，少一些“滤镜美颜”，多一些“原图直出”，才能不断找准定位、认清自我。总结工作不是年终岁末一次简单的“编筐收篓”，不是在盘点成绩中评功摆好，更不是为了绕开矛盾问题的“粉饰文章”，而是为了把脉问诊、探求规律、理清思路、硬实举措，以便更好接续奋斗。

“原图直出”，首先要端正搞好总结的基本态度。要系统总结，而不能马马虎虎总结，更不能借着总结给自己“涂脂抹粉”。年终总结是对年初规划的深度回望，推进工作不可能一路坦途，其中既

有“春风得意马蹄疾”的畅快淋漓，也有“关难过过关过”的酸甜苦辣。时至年终，我们要正确对待每一个足迹，无论是取得的成绩，还是犯下的错误，都要认真盘点、反思，真正沉下心来，对一年来究竟干了哪些工作、干得怎么样、收获了哪些经验教训，进行认真复盘，做到“原图直出”。相反，如果对年终总结不上心，不从内心深处重视它，就会习惯性地去找“模板”、搞拼凑、乱“剪裁”，应付了事，工作只会原地踏步。

“原图直出”，还要从工作需要出发。年终总结的目的是为了更好推动工作落实，只有将平时问题“原图直出”，直面工作实践的检验，才能做好工作的底气。任何闪烁其词的表述，文过饰非的话语，都可能成为射向自己的“回旋镖”，影响未来工作质效。年终总结须保持“实打实”“硬碰硬”的作风，以能否服务和指导工作实践为标尺加强自我审视，如此才能知道为什么要总结、怎么去总结、总结到位的标准是什么，自觉做到不论汇总成绩、查摆问题，还是谋划安排工作、提要求抓落实，既不搞“悬在空中”那一套，也不搞“涂脂抹粉”那一套。

“原图直出”，更要善于溯及问题根源。问题是工作的导向，总结工作坚持“原图直出”，敢于直面问题是态度，深刻反思问题才是能力。开展工作总结，谈问题直白，不等同于认识深刻，绝不可“头痛医头、脚痛医脚”，要善于反思问题，找出原因，把握规律，切实做到见微知著、入木三分。如此，才能防止和克服空洞无物、套话连篇、不着边际等弊病，在多讲干货少掺水的据实总结中，“总”出真经、“结”出实果。

谈心录

● 想要获得长远发展，就不能止于“扬长”，更须着力“固长”；不能一味“避短”，更要奋起“补短”

扬长避短，常被视为一种智慧的处世之道。“扬长”强调发挥优势、突出长板，在具备优势和天赋的领域取得一番成绩；“避短”则需要规避劣势、藏起短板，对不甚擅长、不占优势的领域“绕道而行”，以免暴露“软肋”导致“颗粒无收”。

扬长避短虽能得到一时的“轻装捷行”，但从长远来看，在扬长避短基础上更要固长补短。相对而言，固长补短则是更清醒的自觉、更主动的作为。

扬长避短的“扬”与“避”，是基于对“长”与“短”的认识和评估而采取的行动，虽不乏客观冷静的态度，但往往

才能收获成长的致命瓶颈。

真正收获成长，扬长固然重要，直面不足、及时补短同样不可忽视。改